

# 台灣偏遠地區原住民學前教保育現況 與整合考量之探討

張碧如

國立屏東科技大學師資培育中心暨技術及職業教育研究所

段慧瑩

國立台北護理學院嬰幼兒保育系

投稿日期：93.02.07

接受日期：93.10.14

## 摘要

為了讓台灣學前階段幼兒可以獲得妥善的照顧與合宜的教育，幼托整合是勢在必行之政策，但因為都會地區入學率已相當高，幼托整合的成效，其實與原住民偏遠地區是否能提昇托育的質與量密切相關。因此，了解原住民偏遠地區的特殊相關背景，並探討其學前教保育現況及需求，是幼托整合政策決定的重要參考。本研究以文獻分析以及本身對原住民偏遠地區學前教保育現況之了解，探討原住民偏遠地區學前教保育的困境與需求，並建議幼托整合，應慎思「廣設附設幼稚園、裁撤托兒所」的聲浪，並以原住民家庭需求，提昇該地區教育體制的環境及教育人員的素質等方面為考量訴求。

關鍵詞：原住民、偏遠地區、幼托整合

## 壹、研究背景與動機

長久以來，幼稚園與托兒所在政策分流體制下（林敬錦，2000；段慧瑩、張碧如，2001；盧美貴，1997），行政資源無法統籌運用，而整體長遠幼托政策規劃，以

及行政督導之執行上，也困難重重，因此幼兒所接受的教育品質，一直難以提昇。此外，零至六歲幼兒對教育及保育之需求無法切割，因此整合學前階段幼兒教保機構、使之發揮功能，也是勢在必行的工作。因此，政府主管、學者專家、托教服務現場工作者持續努力，直到民國九十年五月，內政部與教育部終於正式聯合成立「幼托整合推動委員會」，成員包括中央與地方政府相關部門、幼教與幼保學者、社會福利學者、托教制度改革運動代表、私立托教業者組織代表等。在經過將近兩年的研議之後，於九十二年三月完成幼托整合規劃結論報告，成為幼托整合工作的依據。

幼托整合推動委員會由三個工作小組組成，分別是「師資整合組」、「立案及設置基準組」與「長程發展規劃組」，並依不同方向推動幼托整合的目標。簡單的說，整合之後的體制分為三個階段：保母與托嬰中心（收托零至二足歲幼兒）由社會福利部門主管，保母持續往「社區保母支持系統」方向推動；幼稚園與托兒所融合稱為「幼兒園」，收托二足歲至學齡前幼兒，在五歲、半日制、免費教育實施後，將改為收托二足歲至五足歲幼兒，由社會福利部門主管，教育部門協辦幼兒教育之部分；國小課後照顧服務由教育部門主管，社福部門協辦，但幼兒園附設者由社福部門管理（內政部、教育部幼托政策整合推動委員會，2003）。

教育部向立法院提出幼托整合目標之後，計劃於 2004 年在金馬地區先試行、2005 年全台實施（張錦弘，2002a），成為台灣幼教界的一大議題。雖然之後幼托整合的推動時程一再拖延，連在九十五學年國幼班全面向下延伸的目標，也配合「扶持五歲弱勢幼兒及早教育計畫」，在該年度擬補助五足歲、經濟弱勢的幼兒及早上幼稚園；而整個國教向下延伸的計畫，則延後到九十八學年度，再配合幼托整合與政府財源狀況，來決定是否全面實施（陳曼玲，2004）。然而，在幼托整合持續討論的情況下，如何整合才有效率，並減少過程中的困難，是亟需共識的地方（蔡其蓁，2000；郭勝峰，2001；劉麗貞，2001）。雖然目前有許多方案正陸續被討論著，但這些討論鮮少能考慮特殊族群或偏遠地區的需求，因為在政策尚未明確時，本來就會以多數族群或都會地區的需要為考量。只是，少數族群或偏遠地區的人，在政策不明確階段，往往被忽略，或是常要接受一套不合身的政策決定。

其實，幼托整合的許多目標，是無法將原住民偏遠地區的需求暫置一旁的。例如，在達到百分之百入園率的幼托整合政策目標下，目前是以增加幼稚園的方式來完成，但教育部國教司的「全國幼兒教育普查計畫」（2000）中卻發現，全台幼兒入園率已達九成六以上，入園率比較低的其實是在偏遠地區。根據林佩容和鄭望崢（1991），我國約有 54% 的四歲幼兒，85% 的五歲幼兒，95% 的六歲幼兒，分別在幼稚園或托兒所接受教育，但山地鄉幼兒到幼稚園就學的只有 16.4%，托兒所也僅 47%，合計約 64%，也就是約有 36% 的山地鄉幼兒並未接受任何學前教育。萬家春（1996）也直陳，偏遠地區三至六歲幼兒就讀學前教育機構的比例約有 39%，而山地鄉僅約 23%。換言之，幼托整合中提昇幼兒入學率的目標，應以偏遠地區為重點，尤其是原住民地區。

因為原住民偏遠地區的環境、文化背景、民族性等與都市地區迥異，行事與思

考方式亦有所不同。因此，了解偏遠地區的真實情形，尤其是原住民偏遠地區的幼托現況與需求，是政策決定的重要參考。本研究旨在深入探討原住民偏遠地區教育的特殊背景，並了解學前教保育現況，希望其結果能做為托幼整合決策之參考。

## 貳、原住民教育的背景因素

民國八十五年十月一日，立法院三讀通過「行政院原住民委員會組織條例」，同年十二月十日正式成立「行政院原住民委員會」，是我國民族政策上的一大突破，也使原住民政策的釐定，朝一致性、整體性、前瞻性等方向推展（翁毓秀，2000；詹宜璋，2001）。在原住民各項法案通過之後，總統府前的馬路改名為凱達格蘭大道，更是宣示了政府對原住民的重視。從此以後，原住民族的研究，特別是原住民的教育問題，成為台灣學術研究的顯學（李文富，1999），可見，台灣教育已經開始考慮到少數人的需求了。

雖然台灣對原住民教育非常重視，但目前的一些討論，仍呈顯出提昇原住民教育品質的困境，尤其是原住民偏遠地區。全中鯤（2000）提到，原住民學區不良師資和不利學童競爭的疑慮仍然存在，而破碎家庭對子女教育期望與督導不足等現象，也影響了原住民幼兒的學習。在分析文獻後發現，原住民地區教育的特殊背景因素，可以從家庭與學校兩方面來探討。

### （一）家庭因素

在原住民偏遠地區，家庭因素常是造成兒童學習不利、進而造成學習成就低落的原因，而其中，又以家庭結構問題、家長對教育不重視等最為顯著（全中鯤，2000；翁毓秀，2000；行政院原住民委員會，2001；陳建州，2001；洪泉湖，2000）。在家庭結構問題方面，原住民地區的父母工作不穩定，在家鄉找不到工作時，就必須外出，造成單親家庭、破碎家庭的比例偏高，也形成隔代教養或孩子無人照顧的特殊現象（翁毓秀，2000；洪泉湖，2000）。關於原住民地區破碎家庭比例明顯偏高的現象，全中鯤（2000）就提到，早婚、離婚、再婚所形成的破碎家庭，在原住民地區比例頗高，一個家庭同父異母或同母異父之子女同住者也不少。陳建州（2001）的研究也發現，原住民單親家庭的比例接近 40%，高過漢民族的 24%。

另一方面，許多原住民家長對兒童教育不重視（全中鯤，2000；陳建州，2001），也造成原住民地區特殊的教育困境。全中鯤（2000）表示，原住民家長教育程度偏低，對子女教育期望和認知不足、對子女的生活照顧與課業指導與監督也不夠；此外，因為自己的學歷不高，或因為讀了書但不見得找得到工作的挫折，原住民家長容易忽略子女的教育。陳建州（2001）也強調，因為高學歷、低職業的現象在原住民中非常普遍，高教育程度並不一定保證取得好職業、好地位、高收入的工作，所以部分原住民認為教育的用處不大，因而不重視孩子的教育。全中鯤（2000）則強調，家長不重視孩子教育，源自於自己本身無固定工作及收入、酗酒、賭博等現象。

在家庭結構無法提供兒童學習的有利環境，以及家長不重視教育、無法給予必要支持的情形下，兒童的學習興趣與學業成就均明顯低落，這也呈顯出家庭因素對

提昇原住民地區教育品質的重要地位（陳建州，2001；洪泉湖，2000）。陳建州（2001）強調，「智力」並非造成原住民學生成績差異的主要原因，家庭社經地位才是，而在諸多影響因素中，又以父親職業的影響最為顯著。因此，如何改善家庭問題，是提昇原住民偏遠地區教育品質的重要議題。

## （二）教育因素

原住民兒童成長與學習環境都不如理想的原因，是源於早期山地鄉師資素質、校長辦學等問題，以及部落裡知識階層者的子女多轉學到市區或平地學校，而造成無法離開者自暴自棄的心態（全中鯤，2000）。例如，根據各項調查研究（行政院原住民委員會，1999，2001；洪泉湖，2000；紀惠英、劉錫麒，2000），原住民偏遠地區學生學習成就低落的原因包括：教師流動率高，學生學習環境不穩定；教師不了解原住民文化，文化隔閡導致原住民學生難以理解課程內容；學習環境閉塞，難以接觸外界，導致學習刺激不足等。也就是，原住民地區的教育問題其實早已存在，這些存在久遠的問題，又可以區分為主流文化的主導性、師資的質與量不足，以及課程無法擔負原住民文化傳承的責任等（洪泉湖，2000；陳建州，2001；全中鯤，2000）。

如前所言，偏遠地區原住民因環境不同，其文化背景、民族性等也與漢人有異，但原住民所接受的教育內容與形式，卻是以主流文化為導向，因此造成原住民生學習上的困難。洪泉湖（2000）表示，原住民學生無法適應學校生活，可能是學校有漢人學生和老師，彼此家庭背景和生活方式不同。此外，學校課程與教材的編訂是基於漢人主流社會的思考模式，對原住民學生來說較為困難，因而有成績低落的現象。

教育的另一個困難是師資問題。洪泉湖（2000）談到，目前師資的困難包括教師來源困難、教師專業不足、教師心態問題等。陳建州（2001）也提到，原住民教育中漢族教師占半數以上，師生文化背景不同，導致文化價值差異的困擾，進而影響教學效果，結果是，老師教得不好，學生也學得痛苦，師生同感挫折。

此外，原住民教育中缺乏文化的傳承，也是教育上的一大困難。研究發現（陳建州，2001；洪泉湖，2000），兒童接觸本身的文化資產，將有助於民族認同，並維護原住民的尊嚴。高幼蘭（2002）比較了臺灣及紐西蘭原住民的幼童教育，也認為，原住民教育應以凝聚部落社區共識為目標，包括應學習原住民老人的生態智慧、應從自然環境中學習、應還給原住民文化延展的空間等。這些傳承原住民資產的努力方向中，鄉土教學與母語教學是目前原住民教育迫切需要加強的（洪泉湖，2000；陳建州，2001）。在鄉土教育部分，原住民地區原本是一個功能自足的社會，現在卻被分割成缺乏聯結的社區（陳建州，2001）；而學校的教育，特別是中、小學階段，也漸漸脫離族群文化。教育中缺乏文化課程的狀況下，原住民兒童無法認同母文化，這對原住民兒童的自我認同與概念上，損傷嚴重。而在母語教學方面，陳建州（2001）、趙啓明（2000）、翁毓秀（2000）均認為，語言是最重要的文化資產之一。然而，陳枝烈表示（引自翁毓秀，2000），學齡前兒童雖是原住民教導母語的最佳時刻，也是原住民語言流傳的最容易方式，但是原住民地區學前教育機構卻很少進行母語教學，除教材缺乏外，師資也明顯不足。

## 參、原住民地區學前教保育現況

探討影響原住民教育的背景因素之後，必須探討原住民偏遠地區學前、非義務階段的教保育現況與困境，以便作為提昇托育品質的參考。行政院原住民委員會（1999）也強調，在當前原住民地區文化不利、隔代教養，以及父母皆須外出工作的情形下，提供優質學前與托兒的服務，是非常迫切的。早期原住民地區的托兒活動，是由教會興辦（台東師範學院，1999），目前則是以國小附設幼稚園以及鄉立托兒所為主，也就是幼稚園、托兒所雙軌並行制（行政院原住民委員會，1999）。公立幼稚園附設於小學內，所數較少，在偏遠地區家庭分布廣遠的情況下，因交通不便，家長將孩子送到此類型機構就讀的比例不高。鄉立托兒所因深入偏遠地區，是家長較為普遍的選擇，因此，在原住民偏遠地區學前教保育的提供中，反而是托兒所的功能較強。

我國在民國八十七年公布「原住民族教育法」（1998），強調原住民的主體性、多元文化教育目標、補助經費原則、升學優待措施等，顯示政府及社會對原住民教育的重視；而該法的公布，也可作為推展原住民教育的法源，以及規劃原住民教育政策的依據。在「原住民族教育法」中第十條規定，「中央政府應補助地方政府，於原住民聚居地區普設公立幼稚園，提供原住民族幼兒入學機會。各級政府對就讀公私立幼稚園之原住民族幼兒，視實際需要補助其學費；其辦法另定之。中央社政主管機關，對於原住民族幼兒之托育服務，應比照前二項規定辦理。」也就是說，原住民偏遠地區應普設幼稚園與托兒所，並補助其經費，該法的意旨在透過及早教育，降低文化不利的影響、提昇原住民入學機會，並希望教育能夠向下紮根，讓原住民族文化能傳承與推展。

然而，立法在執行上有著許多困難。首先，在國小階段，因為強迫入學條例，家長有義務讓孩子進入學校就讀，所以孩子可以受到學校的基本照顧；學前階段的孩子沒有上學的強制要求，許多家長在不高的托育費都付不出來，又無照顧者在家的情況下，可能任由孩子獨自生活，如果有個送托的地方，而且是家長方便送托的，兒童就可以在該地獲得較好的照顧，也可以有學習的機會；這對原住民幼兒照顧的提昇，是非常有幫助的。

在立法的期許及實際的需要上，都顯示幼稚園與托兒所在原住民偏遠地區的重要性，但目前對於原住民偏遠地區的幼托整合建議中，廣設幼稚園、漸次裁併托兒所的聲浪卻很大。「原住民地區學前教育現況之調查研究」的評論會議中（行政院原住民委員會，1999），趙和賢副處長認為，應儘速把托兒所遷移到學校裡，以完成托幼一貫的整合。他更建議，在幼稚園裡應加請一位保育人員來照顧零至六歲幼兒，至於在托兒所、幼稚園皆缺乏的地區，可以用交通車方式接送幼兒至較遠的園所就讀。教育部長黃榮村於立法院幼托整合政策報告中的規劃（張錦弘，2002b），以及「幼兒教育中程發展計畫」、「原住民族部落多元福利四年計畫」、「原住民族發展法草案」中（萬家春，1996；行政院原住民委員會，1999，2001，2002），雖沒有提到裁撤托兒所，卻都提到原住民地區將以廣設幼稚園的方式，來達到幼托整合

的目標。此外，地方政府對於裁併托兒所、增設幼稚園的建議，也相當支持。因為幼生人數減少，鄉公所必須編列更多預算來補助本來學雜費就不高的托兒所的開銷，裁撤托兒所反而是經費緊縮壓力的紓解，因此也持贊同的態度。例如，花蓮縣政府就預計在2005年裁撤所有公立托兒所，以節省地方政府開銷（何國豐，2003）。

雖然廣設幼稚園、裁撤托兒所的聲音相當多，但在了解原住民教保育現況後發現，該考量有許多問題。首先，原住民地區普設公立幼稚園的想法有許多不可能解決的困難。國小附設幼稚園所需的開辦設備費相當高，不論規模大小，每所開辦費高達一百多萬元，而招收人數在十名幼生左右，投資報酬率相當低。此外，因師生比例只能編制一位老師，這位老師必須包辦所有行政、教保、衛生等與教學相關業務，甚至必須協助小學行政工作（段慧瑩，2002a），所以老師的工作量也是普設幼稚園決策制定時需考量的。原住民偏遠地區的另一個特殊性是，所有的教育改革決策，都必須考量家長需求，因為偏遠地區家庭分布廣遠，又有許多隔代教養的家庭，加上家長對教育的重視程度不高，他們對托育的要求很單純，只要是熟識的鄰里居民來進行托育，又可以配合他們個別的需要就可以了，所以，未足歲的幼兒可能會被送去，臨時送托的情形也相當多。換句話說，對於家長，方便及配合度高的托育環境是，是他們的需求。所以，單單普設幼稚園，可能還是沒辦法滿足家長需求，以及解決偏遠地區學前教保育的問題。

行之有年的鄉立托兒所雖是偏遠地區學前教保育提供的主流，但這個主流的運作也有許多困難。在教育本身的困難方面，鄉立托兒所是利用社區活動中心或閒置空間作為托育空間，這些空間的設備老舊，又常供作社區聚會活動之用，不是理想的托育環境。鄉立托兒所在各村設立許多分所，一般為六到七個，每個分所分散廣遠，但只由一位所長管理，所長很難進入各分所協助，很難以行政來配合分所需求。所長一職目前多由鄉公所行政主管代理，大多不具教保背景、專業性不足。每個分所由一至二位保育員包辦所有教學、行政、餐飲、接送等事宜，工作量相當大；所內招收幼兒人數雖不多，但都是混齡，也有一歲半幼兒來接受托育的情形，增加保育員的工作量。然而，許多保育員是早年當地婦女以臨時編制管道進入園所，在工作多年後因納編而取得資格，所以多不具備相關學經歷背景，雖然年資與經驗豐富，但學理訓練不足，加上偏遠地區資訊流動較慢、新觀念難以進入，也顯出人員素質停滯不前的窘困（段慧瑩，2001，2002b）。所以，雖然托兒所有「方便」送托，也較「配合」家長需要等優勢，但其管理與經營也有許多問題。換言之，托兒所的基本問題未解決，單單將它裁撤掉，同樣的問題還是會以不同的型態存在。

## 肆、結語：原住民地區幼托整合的考量

政府對偏遠地區的政策考量，經常無法深入了解當地真正的需求，而目前原住民教育的政策決定，就有許多歧異的聲音。例如，陳建州（2001）表示，現行改善原住民教育方案的執行，偏向提供經費及福利優惠措施，缺乏對原住民需求的了解。近年來政府對原住民教育的師資政策，是獎勵一般教師到山地學校任教，這個結果造成原住民兒童對自我文化學習與認同的困難。傅仰止（2001）對目前原住民

教育政策也持反對的立場，他表示，盲目補助原住民學生，讓漢人難以提昇對原住民學生的尊重，所以，他不贊成原住民學生一律加分的策略，而是希望依個人生長背景或階層，真正以加分制度來彌補教育立足點的不平等。換言之，政府在對原住民進行政策決定時，因為不了解而做的不當決定，往往日後需要更多的努力才能補救。

原住民地區幼兒教育的問題，和中央幼托整合所考慮的問題可能相當不同，所以，幼托整合方案的可能策略，應針對原住民地區的特別需要做特別的調整。以「廣設附設幼稚園、裁撤托兒所」（何國豐，2003）來達成幼托整合目標的想法是否適宜，以及，如果真的要如此執行，落實的各種配套措施等，都需要進一步的檢視。研究者不是在為保留托兒所請命，而是希望在決策推動前，能真正了解原住民偏遠地區的需求、以及了解教保育品質難以提升的真正問題，如此才能作出正確的決策，以確保原住民偏遠地區幼托整合政策推動的成功，並減少整合過程中的困難。

## 參考文獻

- 內政部、教育部幼托政策整合推動委員會（2003）。**幼托整合政策規劃結論報告**。內政部、教育部幼托政策整合推動委員會。
- 台東師範學院（1999）。**原住民文化與幼稚教育研討會實錄**。台東：台東師範學院。
- 全中鯤（2000）。**少數民族兒童學校教育問題探討－以花蓮縣某泰雅（德魯固）族國小及其學區為例**。國立花蓮師範學院多元文化研究所碩士論文，未出版。
- 行政院原住民委員會（1999）。**原住民地區學前教育現況之調查研究**，2002/12/30 取自 <http://www.apc.gov.tw>。
- 行政院原住民委員會（2001）。**原住民族部落多元福利四年計畫**，2002/12/30 取自 <http://www.apc.gov.tw>。
- 行政院原住民委員會（2002）。**原住民族發展法草案**，2002/12/30 取自 <http://www.apc.gov.tw>。
- 何國豐（2003）。縣托 94 年裁撤今年不再招生。**更生日報**，五月二十四日。
- 李文富（1999）。**台灣原住民教育改革的分析－一個批判教育學的觀點**。國立東華大學教育研究所碩士論文，未出版。
- 林佩蓉、鄭望崢（1991）。**3 至 6 歲幼兒接受學前教育比例研究**。教育部專案研究計畫。
- 林敬鋒（2000）。幼托整合政策之分析。**育達學報**，14，316-339。
- 段慧瑩（2001）。行政管理結果分析。載於**花蓮縣九十年度托育機構評鑑報告**（頁11-20）。花蓮：花蓮縣政府社會局。
- 段慧瑩（2002a）。教保評鑑結果分析。載於**花蓮縣 91 學年度公私立幼稚園評鑑報告**。花蓮：花蓮縣政府教育局。
- 段慧瑩（2002b）。前言。載於**花蓮縣 91 年度托育機構評鑑報告**（頁 1）。花蓮：花蓮縣政府社會局。

- 段慧瑩、張碧如（2001）。幼托平行制度對幼兒保育人員培育影響之探討。第十六屆全國技術及職業教育研討會，頁 49-57。
- 洪泉湖（2000）。台灣原住民的教育問題與政策。政策月刊，58，17-21。
- 紀惠英、劉錫麒（2000）。泰雅族兒童的學習世界。花蓮師院學報，10，65-100。
- 原住民教育法（1998）。2004/10/7 取自 [http://www.alcd.nccu.edu.tw/m\\_tongue/20010528\\_1.htm](http://www.alcd.nccu.edu.tw/m_tongue/20010528_1.htm)
- 翁毓秀（2000）。二十一世紀臺灣地區原住民學前教育的未來與展望。政策月刊，58，9-16。
- 高幼蘭（2002）。臺灣及紐西蘭原住民傳統幼童教育之比較研究。暨南國際大學比較教育研究所碩士論文，未出版。
- 張錦弘（2002a）。九四學年度國教將往下延伸一年教育部長提幼托整合政策全台增設逾千所幼稚園並將補助私立幼稚園學費。聯合報，四月二十三日。
- 張錦弘（2002b）。幼托整合預計年底完成。聯合報，四月五日。
- 教育部（2000）。全國幼兒教育普查計畫。台北市：教育部國民教育司。
- 郭勝峰（2001）。我國幼托整合政策可行性之研究。國立政治大學教育研究所碩士論文，未出版。
- 陳枝烈（1997）。臺灣原住民教育。台北市：師大。
- 陳建州（2001）。原住民教育的省思。師友，408，25-29。
- 陳曼玲（2004）。國幼班政策跳票補助減少對象限縮。2004/10/7 取自 <http://wwwcdn.com.tw/live/2004/08/12/text/930812e4.htm>
- 傅仰止（2001）。台灣原住民優惠政策的支持與抗拒：比較原漢立場。台灣社會學刊，25，55-110。
- 萬家春（1996）。追求高品質的幼兒教育。載於行政院教育改革審議委員會編，第三期諮詢報告書（頁 23-32）。台北市：行政院教育改革審議委員會。
- 詹宜璋（2001）。原住民族福利政策與服務體系。厚生，13，42-44。
- 趙啓明（2000）。獅子與羚羊－從全球化的觀點來看：原住民適應外來強勢文化的現象及應有的態度。山海文化雙月刊，93-100。
- 劉麗貞（2001）。幼兒教育政策評估－以幼兒教育券與幼托整合為研究焦點。東海大學公共事務研究所碩士論文，未出版。
- 蔡其蓁（2000）。幼兒教育國家介入－一個批判的觀點。南華大學教育社會研究所碩士論文，未出版。
- 盧美貴（1997）。幼兒教育概論。台北市：五南。